

# Земельскохозяйственные КЛАДЫ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА И МЕСТКОМА СТАВРОПОЛЬСКОГО СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА



Рисунок Е. ЯНОВСКОГО, выпускника института.

## Рядовой армии Победы



**ВЕЛИКАЯ** Отечественная война оставила глубокий след в жизни каждого, кто ее пережил. «Жизнь пройти — не поле перейти», — гласит народная пословица. Такая сложная, полная гражданского и военного труда жизнь сложилась у профессора, доктора наук, заведующего кафедрой мелкого животноводства К. А. Орлова.

Сейчас трудно представить Константина Александровича в военной форме солдата действующей армии. Война застала К. А. Орлова, заведующего отделом животноводства Всесоюзной станции животноводства, за выведением новой породы свиней. К. А. Орлов прошел испытания воинской службы от рядового солдата до начальника химической службы батальона, от трудностей солдатских будней до ответственности командира за судьбы людей, исход выполняемых операций.

Фашисты рвались к сердцу нашей Родины — Москве. Саперная

мотоинженерная часть, в которой служил рядовым К. А. Орлов, была брошена на рытье оборонительных сооружений на подступах к городу. Бойцы тяжело переживали подход немцев к нашей столице. Но они не допускали и мысли об отступлении. В те суровые годы нелегка была солдатская доля. Дорогами войны К. А. Орлов прошел через Малоярославец, Калугу вслед за отступающими частями врага. Солдаты выполняли разнообразные и опасные задания: разминирование и минирование местности, возведение понтонных мостов, сложных переправ через реки под обстрелом противника. За этот период много пережито — расставание с близкими, лишения, холод. В период коротких привалов и передышек тосковал по семье, любимой работе, думал о скорейшей победе.

— В те далекие военные годы, — вспоминает Константин Александрович, — мне пришлось выполнять не только работу сапера, но и нести политическую службу в батальоне. Солдаты нуждались в моральной поддержке, поднятии духа, в эмоциональном заряде для борьбы с врагом.

В октябре 1942 года К. А. Орлов получил тяжелую контузию на р. Угре и отправлен был на лечение в госпиталь. — Выполнил солдат свой священный долг, возвратился к мирному труду, к любимому делу. Страна наградила его орденом Трудового Красного Знамени, медалями.

И сейчас всю энергию и знания отдает Константин Александрович Орлов, солдат Великой Отечественной войны, улучшению учебного процесса, научно-исследовательской работе.

Е. РЕСНЯНСКАЯ, ассистент.

СОВЕТСКИЙ НАРОД И ЕГО ДОБЛЕСТНЫЕ ВООРУЖЕННЫЕ СИЛЫ ПОД РУКОВОДСТВОМ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ НАНЕСЛИ СОКРУШИТЕЛЬНОЕ ПОРАЖЕНИЕ ГИТЛЕРОВСКОЙ ГЕРМАНИИ И ЕЕ САТЕЛЛИТАМ, ОТСТОЯЛИ СВОБОДУ И НЕЗАВИСИМОСТЬ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ОТЕЧЕСТВА, ОСУЩЕСТВИЛИ ВЕЛИКУЮ ОСВОБОДИТЕЛЬНУЮ МИССИЮ, С ЧЕСТЬЮ ВЫПОЛНИЛИ СВОЙ ИНТЕРНАЦИОНАЛЬНЫЙ ДОЛГ.

## ФЕВРАЛЬ 1945 ГОДА. СТРАНИЦЫ ПРОШЛОГО

Уже три десятилетия наша страна живет без войны благодаря Великой Победе советского народа.

А что было 30 лет назад? Что волновало людей в февральские дни сорок пятого? Как жили они в последнюю зиму войны, последние месяцы перед Великой Победой?

Об этом и рассказывают публикуемые документы (из газеты «Ставропольская правда» №№ 37, 38 за февраль 1945 года). Их подготовила по просьбе редакции старший научный сотрудник госархива Ставропольского края А. Кулешина.

### Стахановская вахта паровозников

ПАРОВОЗНИКИ дело Ставрополя, став на стахановскую вахту в честь 57-й годовщины Красной Армии, добились значительных успехов.

Бригада машиниста тов. Бурыковского на паровозе Ш-2061 за 10 дней вахты сэкономила 3.000 килограммов топлива. Эта бригада систематически перевыполняет техническую скорость пробега поездов. За

самоотверженный труд тов. Бурыковский награжден значком «Ударник сталинского призыва».

В своем труде не отстает от паровозников и ремонтная бригада Н. Тарасова, досрочно закончившая оздоровительный ремонт двух паровозов.

Стахановцы — гарнизурщики братья Москвитины 16 февраля за 4 часа, вместо положенных 8 часов, выполнили вручную подъемку и расцепку тендеров, а также смену колесных пар.

Мастер-арматурщик Георгий Шилкин ежедневно выполняет производственную норму на 300 — 350 процентов.

### У суворовцев

В ЧЕСТЬ 27-й годовщины героической Красной Армии в Ставропольском Суворовском училище были проведены большой лыжный кросс воспитанников, шахматный турнир и стрелковые соревнования офицерского состава. Подготовлена выставка юных художников, на которой представлены зарисовки бесстрашного подвига 28 героя — панфиловцев, эскадры «Оборона Сталинграда» и другие самостоятельные работы воспитанников.

На вечер, посвященный славному юбилею, выступили хор и оркестр народных инструментов. Участники художественной самодеятельности показали также аэробатические номера, пирамиды, бокс.

Но Дню Красной Армии выпущен специальный номер творческого рукописного журнала «Юный суворовец». В нем — стихи и рассказы о Родине, о воинской доблести русских солдат.

## Память сердца говорит...

ИЮНЬ 1941. Миллионы советских юношей и девушек, окончив школы и институты, готовились вступить в жизнь. Но началась невиданная в истории война — Великая Отечественная.



Лейтенант С. В. ЯЦЕНКО (слева) с боевыми друзьями. Фото 1942 года.

И одним из ее солдат стал 20-летний паренек — выпускник физико-математического факультета Ставропольского педагогического института Семен Васильевич Яценко. Он, как и многие юноши, вместе с дипломом получил повестку и самую мирную на земле профессию учителя сменил на нелегкую воинскую службу.

Его сразу же послали учиться в Ленинград, в Академию связи им. С. М. Буденного. Но остановка на фронтах до минимума сократила учебу. Уже через месяц все слушатели академии в составе ударного батальона связи были брошены на защиту Ленинграда. Два месяца держал батальон оборону на подступах к Ленинграду.

Здесь начался боевой путь С. В. Яценко. Здесь же пришли и первые невосполнимые утраты. В один из редких тихих дней, когда не было налета фашистской авиации и обстрела артиллерии, над нашими окопами установилась необычная тишина.

Поверив этой обманчивой тишине, Алексей Морозов, лучший друг, приподнялся над окопом и был убит белофинской пулей.

Тяжело вспоминая об этом, Семен Васильевич, как бы между прочим, сказал: «А того снайпера я все-таки убил, выследил эту «кукушку» и тоже напалов».

После двухмесячных непрерывных боев всех, кто остался в живых из батальона связи, отозвали в Ленинград. Здесь С. В. Яценко возглавил созданную при комендантуре команду по ликвидации последствий бомбежек. Разные задачи выполняла эта команда — от спасения людей и материальных ценностей до вылавливания шпионов и диверсантов.

В феврале 1942 г. спецкоманда была направлена из Ленинграда в Москву на офицерские курсы бронепоездных частей.

Долгим и тяжелым был этот выход из осажденного Ленинграда. Около месяца пробиралась команда через непроходимые болота, топи, немецкие посты, пока не вышла к Тихвину. Три человека погибли в перестрелке с карателями, остальные едва держались на ногах.

— Часто мне задают вопрос, — говорит Семен Васильевич, — что помогло мне выстоять в страшные дни ленинградской блокады? Я всегда отвечаю — преданность Родине, вера в правоту своего дела и, конечно, спортивная закалка. Ведь я еще в 1938 г. имел I спортивный разряд по лыжам, волейболу.

После окончания офицерских курсов Семен Васильевич получил направление на Закавказский фронт, где был назначен командиром бронепоездной 36 отдельного дивизиона бронепоездов.

Сложные задачи выполнял дивизион. Являясь мощной подвижной пулеметно-артиллерийской единицей, он врвался на железнодорожные станции, уничтожал составы, взрывал мосты.

После освобождения Кавказа дивизион бронепоездов участвовал в охране Черноморского побережья.

В День Победы — 9 Мая Семен Васильевич по инвалидности (сказались ранения и контузии, полученные в Ленинграде и под Арденом) был демобилизован из рядов Советской Армии. Однако уже в сентябре 1945 года он пишет рапорт на имя начальника Ставропольского Суворовского военного училища.

Этого высокого, стройного офицера-воспитателя, его требовательность и доброту, серьезное отношение к порученному делу, общительность и юмор помнят многие выпускники училища.

Вот уже около 15 лет Семен Васильевич работает в нашем институте на кафедре высшей математики, с большим желанием передает знания и опыт нашей молодежи. Прекрасный педагог и воспитатель, он и сейчас полон сил и энергии, жизнерадостности и человеколюбия. И хочется от души поздравить ветерана войны, имеющего свыше десяти боевых наград, с Днем Советской Армии и пожелать доброго здравья.

Ю. КАНДИЕВ, доцент.

# Юбилею родного города

## БЕЗ ВАШЕЙ ПОМОЩИ НЕ ОБОЙТИСЬ

Одна из главных забот ректората, партийной и комсомольской организаций института — воспитание студенческой молодежи на героических традициях партии и народа в духе коммунистического отношения к труду и постоянной готовности к защите социалистического Отечества. Значительную роль в этом важном деле должен сыграть музей революционной, боевой и трудовой славы института, который у нас создается в 53 аудитории главного учебного корпуса. В нем будут представлены фотодокументальные экспозиции на стендах и экспонаты в витринах, отражающие историю создания и развития института, боевой и трудовой славы нашего коллектива, развития науки и помощи ученых производству, политкоммассовой, оборонно-спортивной работы.

Музей предполагается открыть к 30-летию Победы советского народа над фашистской Германией.

Многое уже сделано. На уже оборудованных стендах и в витринах представлено около двухсот фотодокументов и экспонатов.

Большую практическую помощь в оборудовании стендов и витрин для музея оказывают старейшие работники кафедры технологии металлов В. М. Каночкин, С. А. Горохов, П. П. Третьяков, а также работники административно-хозяйственной части — главный инженер Н. Ф. Пруцкой, плотники А. С. Масленников, Г. Я. Антонов, Г. И. Семенов, Р. Х. Хачатурян, В. С. Чумаков.

В работу по сбору материалов активно включились все деканаты и партийные бюро факультетов. Значительную организационно-методическую помощь оказывает кафедра истории КПСС.

Но впереди еще очень много дел по дальнейшему сбору и обработке материалов. Особую труд-

ность в этом представляет розыск материалов о наших выпускниках, об их делах. Ведь многие из них за заслуги перед Коммунистической партией и Советским государством награждены орденами и медалями. Некоторые из наших питомцев удостоены звания Героя Социалистического Труда. Многие надо сделать и по сбору реликвий войны, материалов о студентах и сотрудниках института, погибших на фронтах Великой Отечественной войны.

Коллектив нашего института включен во Всесоюзный конкурс-смотр музеев, который посвящен 30-летию Великой Победы.

Создание музея — общее наше дело, и мы уверены, что при активной помощи всего коллектива студентов, сотрудников института музей будет открыт в срок.

**Е. ШЕВЧЕНКО,**  
заведующий музеем института.

ГОРОДУ Ставрополю 22 октября 1977 года исполнится 200 лет. Наш город не может похвастаться многовековой историей, но зато родословная у него богата всемирно известными именами. В разные годы здесь жили А. В. Суворов, А. С. Грибоедов, А. С. Пушкин, М. Ю. Лермонтов, Л. Н. Толстой, Н. И. Пирогов, Г. Н. Лопатин.

В наше время его история пишется размахистым промышленным почерком. Город встретит юбилей поистине в пору своей молодости, расцвета силы и красоты. Около тысячи дней отделяют нас от юбилея. Еще не скоро многочисленные гости начнут прибывать на Ставрополь, любуясь новым зданием аэровокзала на 200 посадочных мест с гостиницей, со вкусом оформленными въездами в город, реконструированными скверами и площадями. 5-лагустрейными улицами, празд-

комбинат, мощность которого удвоится и составит 120 тыс. квадратных метров жилья в год.

Изменится привычный облик прежде всего центральных улиц. Чтобы главная улица города, носящая имя Ленина, стала современной, комфортабельной и красивой, осуществляется ее реконструкция с общими затратами в 60 млн. рублей. Завершится застройка ул. Мира и модернизация ул. Лермонтова с одновременным строительством на ней магистрального шоссе.

Для решения проблемы безопасности движения в ближайшие время будет начато строительство подземных переходов на самых напряженных перекрестках, к примеру, у «Детского мира», на пересечении улиц Коминтерна и Дзержинского, им. Ленина и Доваторцев, под улицей Мира у нашего института, всего 12 переходов.

## ТАКОЙ НЕ ПОДВЕДЕТ



**ВЛАДИМИР САМАРСКИЙ** еще молод. Ему 21 год. Совсем недавно он демобилизовался из рядов Военно-Морского Флота и зачислен слушателем подготовительного отделения. Как говорится, прямо с военного корабля попал на мирную палубу аудиторий и лабораторий института. Здесь на занятиях, как в открытом океане, штурмит от вопросов, и степень прочности знаний определяется в балах, с той лишь разницей, что в институте чем выше балл, тем надежнее плавание...

Воледа старается, восполняет пробелы в знаниях, не шутка три года службы на крейсере, не все еще получается «отлично». Но отличник боевой и политической подготовки, специалист первого клас-

са Владимир Самарский выдержит испытания учебой так же успешно, как и несколько месяцев назад выполнил боевую задачу по разминированию вод Суэцкого канала. Такой паренёк не подведет.

Приказ был получен на рассвете. Командир боевого корабля, зачитывая его перел личным составом, заверил Коммунистическую партию Советского Союза и Советское правительство, что поставленная боевая задача будет успешно выполнена. А через три часа отряд кораблей взял курс на Красное море.

Перед советскими моряками, — рассказывает Воледа Самарский, — стояла серьезная задача: прежде всего разминировать в кратчайший срок фарватер для прохода судов (оборудованием из Красного моря в Суэц. Несмотря на все трудности (непривычная жара 40—45 градусов, песчаные бури, постоянно стерегущая людей опасность подрыва на мине), фарватер был готов на два дня раньше срока. Каждый член команды работал безостановочно и четко. Все понимали: малейшая неосторожность могла стоить жизни личному составу крейсера

Тем не менее советскими моряками было протралено более 400 квадратных километров морской поверхности. Безопасный проход судов через заминированный Суэцкий канал полностью обеспечен. Задание партии и правительства матросы и офицеры в напряженном труде, который можно назвать подвигом, выполнили безупречно и раньше установленного срока.

**А. ЖДАНОВ,**  
наш корр.

## ПОДАРОК ВЕТЕРАНА

**ВЕТЕРАН** Великой Отечественной войны, участник обороны Ленинграда Матвей Георгиевич Семин никогда не сможет забыть суровых военных лет. Они снова всплывают в памяти, когда прослушиваешь грампластинки документов и воспоминаний записанных в годы войны. С гордостью за любимую Отчизну слушаешь рассказы Маршалов Советского Союза о подвигах советских солдат. Слезы набегают на глаза при печальном повествовании матери Зои Носовцевны о попытке ее дочери.

Время не отстаетывается, уходит в прошлое. Звучат радиопослания родных на фронт — мать дает наказ «зину бить врага за погибшего на фронте отца и брата, дочь пишет отцу: «Я горжусь тобой, папа!».

На 5 долгодлительных пластинок трудно охватить все годы войны. И все же основные вехи ее проследены — битва под Москвой, под Сталинградом, на Курской дуге освобождение нашей Родины, разгром фашизма.

Гордость за наш народ охватывает сердце, когда слушаешь документальный репортаж 1945 г. о подписании немецким командованием акта о безоговорочной капитуляции.

Доцент М. Г. Семин передал эти пластинки кафедре истории КПСС. Мы произвели с них магнитофонную запись. На лекциях, на семинарах, на политахс кафедр будет использоваться эти бесценные фотозаписи. В канун 30-летия Победы они приобретают особую значимость.

**С. БОЙКО.**



На площади Ленина в Ставрополе.

личной иллюминацией. Еще не скоро, направляясь по обновленной улице Ленина к гостинице «Турки», наши гости непременно обратят внимание на великолепные дворец культуры, магазин «Универсам», кафетерий, на прекрасные розарии и пышную зелень газонов.

Но уже сегодня внимательный горожанин успеет заметить, что в Ставрополе происходит нечто необычное. Реконструируется полностью городская парковая территория (около кинотеатра «Родина»), где будет установлен бюст А. В. Суворова, сооружена палатка-бивуак, в которой генералиссимус находился в время инспектирования Кавказской оборонительной линии в 1779 году. Строительство комплекса «Крепостная стена» намечено закончить к 1 мая текущего года.

Городской комитет КПСС и горисполком придадут большое значение монументальной пропаганде в ходе подготовки к 200-летию города. Уже изготовлен и скоро будет установлен на площади Ленина возле бывшей мужской гимназии бюст Г. Н. Лопатина, первого переводчика «Кавказа».

В 1975—1976 гг. на смотровой площадке за кинотеатром «Родина» будет установлен памятник в честь 50-летия освобождения города от белогвардейцев, а на перекрестке улиц Доваторцев и Шлаковского — памятник ставропольцам — участникам Великой Отечественной войны. «Крайкоопстрой» уже приступил к сооружению мемориального комплекса на Холодном роднике, где были расстреляны гитлеровцами во время оккупации города советские люди, а в годы гражданской войны — преданные революции борцы за народное дело.

Пожалуй, наибольшее внимание при подготовке к юбилею города будет уделяться строительству жилья, больниц, поликлиник, школ, коммунальных объектов. Запланировано менее чем за три года построить 480 тыс. квадратных метров жилой площади (за последнюю пятилетку город освоил 360 тыс. квадратных метров) и тем самым в основном решить жилищную проблему. Для этого реконструируется домостроительный

парк до 125 единиц (на сегодняшний день их только 50), введена на основе расчетов на ЭВМ беспередачная система автоматизированных маршрутов и доукомплектованы новыми машинами автобусный парк.

Для улучшения медицинского обслуживания населения ведется строительство многопрофильной больницы-поликлиники в 526 квартале, двух новых корпусов на 150 коек в больнице № 4, реконструируется детская больница № 3. Рабочие предприятия восточной промышленной зоны будут обслуживаться в новой поликлинике, рассчитанной на 500 посещений в день. Жители краевого центра, страдающие глазными заболеваниями, смогут уже в 1976 году воспользоваться хорошо оборудованной специализированной глазной больницей на 200 коек. Роженцы в следующем году будут приниматься в новом краевом роддоме на 120 мест.

Для городской детворы намечено построить 6 пионерских лагерей в пригородной зоне отдаленно, 20 детских дошкольных комбинатов на 4760 мест, возвести 4 и реконструировать 7 общеобразовательных школ.

Студенты политехнического института справят новоселье в новом учебном корпусе на проспекте Химиков, будущие врачи аведут в новое общежитие, наш институт получит ветеринарные клиники, студенческое кафе на ул. Пушкина.

В канун 200-летия предусмотрено провести городской многоплановый фестиваль искусств, юбилейную спартакиаду, спортивный праздник.

Коллектив нашего вуза примет самое непосредственное участие в различных работах по благоустройству города, по его озеленению, а на территории института будут осуществлены мероприятия по подготовке к 200-летию Ставрополя.

**В. МИЛОШЕНКО,**  
член парткома.

**И. о. редактора**  
**С. БОЙКО.**

## ПОБЕЖДАЮТ ОТВАГА И МАСТЕРСТВО

### СТРАНИЦЫ ГЕРОИЧЕСКОЙ ЛЕТОПИСИ

**ЛЮБЯТ** советские люди книги, радиопередачи, телевизионные фильмы о подвигах советских чекистов, контрразведчиков, самоотверженно разбивавших в тылу немецко-фашистских войск и даже в самом логове врага — в ставке Гитлера.

И вот новое произведение — роман В. Богомолова «В августе сорок четвертого...», опубликованный в №№ 10, 11 и 12 журнала «Новый мир» в 1974 году. Характерен эпиграф: «Не многим, которым обязаны очей, многие...».

В романе развертывается действие, диаметрально противоположное событиям, например, многосерийного фильма «Семнадцать мгновений весны». Советские чекисты обезвреживают вражеских шпионов высшей квалификации, ведущих разведку в тылу советских войск, изготовившихся

для нового наступления.

Главные действующие лица романа — советские чекисты, капитан Алексин, старший лейтенант Таманцев и лейтенант Блинов. Люди они разные как по возрасту, так и по характеру, но их роднит одно: высочайшая ответственность перед народом за порученное им дело, большое мастерство, которое не может заменить вмешательство даже таких авторитетных органов, как Ставка Верховного Главнокомандующего, генеральный штаб, наркоматы и целые службы, подчиненные им. Отлично выписаны в романе непосредственные начальники трех советских чекистов — подполковник Поляков и генерал Егоров. Вполне соответствует исторической правде и исторической оценке образ Сталина, вмешавшегося в розыск вражеских шпионов. Три советских чекиста зна-

ют, с кем они имеют дело. Агент иностранных разведок, на след которого они напали, двадцать лет безнаказанно на носил вред нашей стране и ее Вооруженным Силам. Его хватку и величие можно, пожалуй, сравнить с делами недорой памяти Скорцени... И вот этот матерый враг к концу романа обезврежен советскими фронтowymi чекистами.

Прочитав роман, лишней раз проникнешься гордостью за советских людей, за отвагу и умение, проявляемые ими всякий раз, когда дело касается судеб Родины.

Прочитайте роман «В августе сорок четвертого...». Он сделает вас тверже духом, научит беззаветно отдавать свои силы, жар души и профессиональное мастерство на алтарь Отечества.

**К. ГАЛАОВ,**  
доцент.